

厦门大学昨迎来 103 岁生日

四位教授获颁“南强杰出贡献奖”；209 名学生与厦大同一天生日

晨报记者 许蔚菡

通讯员 欧阳桂莲 戴佩琪

清明时节，厦门人总会感念一位先贤——陈嘉庚先生。昨日，他倾尽一生建立的厦门大学迎来了 103 岁生日。

厦门大学昨日举行建校 103

周年发展大会，在建南大会堂，陈嘉庚的长孙陈立人、曾孙陈铭、曾外孙曾文正及其夫人彭惠出席大会。

在群贤楼前小广场，厦大还举行了纪念陈嘉庚先生诞辰 150 周年系列活动启动仪式，开启“九个一”项目。

四位教授两名学生获奖

厦门大学校长张宗益在发展大会上致辞说，103 年前，在“国势危如累卵”之际，陈嘉庚先生抱“教育为立国之本，兴学乃国民天职”之信念，以“国民之发展，全在于教育”的远见卓识，倾资创办厦门大学。创建之初，嘉庚先生就立志把厦大办成“世界之大学”，“要让外国的轮船来往厦门港的时候，能从海上一眼就看到一所壮观的中国学府”。此后经年，厦门大学坚定走好“中国特色、世界一流、厦大风格”的一流大学建设之路。

和往年一样，发展大会颁发了“南强杰出贡献奖”，这是厦大

授予教师的最高奖，每名获奖者奖励 20 万元。今年，历史学家郑振满，财务管理研究的领航者吴世农，中科院院士、化学家谢素原，中科院院士、细胞代谢生物学家林圣采四位教授获此殊荣。

还有两名学生获得“嘉庚奖章”。厦大将“嘉庚奖章”授予在创新竞赛、学术研究、社会实践、志愿服务、社会工作或道德品行等领域取得显著成绩，产生良好社会影响并为学校赢得荣誉的学生个人。本年度获奖的是厦大医学院 2019 级本科生龙娜沙、厦大化学化工学院 2022 级博士研究生周诗远。

系列活动纪念陈嘉庚先生

随后，众人前往群贤楼前小广场，参加纪念陈嘉庚先生诞辰 150 周年系列活动启动仪式。

据厦门大学党委书记张荣介绍，一段时间以来，学校把办好纪念陈嘉庚先生诞辰 150 周年系列活动作为校重点任务扎实推进，精心策划“九个一”项目，分别是：承办一场纪念大会、举办一场“嘉庚论坛”、打造一揽子体育赛事、推出一堂嘉庚“大思政课”、策划一组研究课题、展演一波“嘉庚精品剧目”、出版一批嘉庚系列书籍音像制品、组织一场全球校友盛会、焕新一座纪念馆。“我们希望通过举办系列活动，着力打造富有思想性、学术性、参与性的精品项目，彰显福建特质、高校特点、厦大特色，激励广大师生胸怀‘国之大事’，勇担强国使命，奋力写好嘉庚精神传承与创新的大文章。”

背景

厦门大学建校初期便应国家急需，开设师范、教育、商学等专业，抗战期间更是设立了中国大陆第一个航空系、第一个机电工程系、第一个海洋系等，以培养“战后建国之专门人才”；首创中国教育史上第一个海洋科学、高等教育学等学科，培养了新中国第一个外籍海洋学博士和会计学

博士；首开中国高校走出国门办学先河，创办马来西亚分校；针对新冠肺炎疫情开展应急科研攻关，第一时间拿出科研成果驰援国内外抗疫一线……厦门大学始终在兼容并包中“与世界各大学相颉颃”，戮力铸就新时代“南方之强”，以龙头之力支撑引领中国式现代化。



获得“南强杰出贡献奖”的郑振满、吴世农(前排左二、左三)上台领奖。

特写

209 名学生与厦大同庆生

厦门大学还启动了“一岁一礼”活动——每名在校生都可在生日当天凭身份证和学生卡，在指定餐厅专门窗口免费领取一碗生日面。生日面的标配是面条、肉片、爱心蛋、时蔬、韭菜。

昨天，在厦大三个校区的食堂，和厦大同一天生日的 209 名学生吃上了生日面，共庆生日快乐。

学校表示，不论是原校长王亚南用翻译《资本论》的稿费设立专用基金为贫困学生添置冬衣棉鞋，著名教育家潘懋元先生 30 余载雷打不动举办“周末家庭学术沙龙”，还是学校大力推行“学业朋辈导师促进计划”“卓越学风提升计划”，连续多年开展寒假上门家访活动，无不昭示着厦门大学对学生春风化雨的人文关怀。



厦大为学生准备的生日面。



厦大会计学科大会举行致谢师恩环节。

相关新闻

厦大会计学科迎百年大庆

这是国内唯一自创办以来未曾中断办学的会计学科

晨报讯(记者 许蔚菡 通讯员 谢晨馨)4月5日，“厦门大学会计学科百年回眸与共创一流大会”在厦门大学建南大会堂举行，各界来宾共 2400 余人参加。自 1924 年创立以来，作为国内唯一自创办以来未曾中断办学的会计学科，厦门大学会计学科已完整跨过百年征程。

据悉，厦门大学会计学科源于建校初期的商学院，是该校的重要优势学科和支柱学科之一。1987 年，厦大会计学科成为我国第一批国家重点学科；2001 年在第二次国家重点学科评审中，厦大会计学科以满分成绩再次被评为国家重点学科，名列中国会计学科第一

名。厦大会计学科还是国家教委首批批准的博士学位、硕士学位授予单位，培养了新中国第一位经济学(会计学)博士、第一位管理会计学博士、第一位会计学女博士、第一位审计学博士和第一位会计学博士后。

厦大会计学科涌现出以葛家澍教授、余绪缨教授、常勋教授等为代表的大师大家，为中国会计理论创新和会计事业发展做出了重要贡献，也为我国高等院校、政府部门和企事业单位培养和输送了大批会计、审计和财务领域的高级人才。

大会还举行了致谢师恩环节，向陈守文等六位从教 50 年以上的老教师表达敬意。

厦大校友会海洋分会成立

晨报讯(记者 许蔚菡)厦门大学校友会海洋分会 4 月 5 日成立。自此，厦大八千多海洋校友有了寄托情思、交流信

息、联络感情的平台。1986 级院友、安井食品集团总裁张清苗任厦大校友会海洋分会首任理事长。